AUXILIAR EXTRA

Comentes
Políticas de reducción de la pobreza:

a) Una medida para aumentar el crecimiento es aumentar el ahorro, por ejemplo Japón tiene un ahorro de más de un 40 % y es un país desarrollado. 
No en forma permanente, porque existen rendimientos decrecientes en la acumulación de capital: una unidad adicional de capital produce un aumento adicional de la producción cada vez menor. Luego, un aumento de la tasa de ahorro eleva el crecimiento por un tiempo 

b) Transferencias ¿Mejor especie o dinero? : depende del enfoque de filosofía política que uno utilice para argumentar, los utilitaristas preferirán transferencias en dinero los liberteristas preferirán transferencias dado que deben velar por el bienestar definido según un conjunto de oportunidades y derechos básicos

c) Salario mínimo diferenciado por edad.

d) Durante la crisis asiática, Chile experimentó una fuerte alza del desempleo. ¿Qué medidas propondría a la autoridad para revertir esta situación?
La autoridad podría aumentar el gasto, reducir los impuestos, aumentar la oferta monetaria, bajar la tasa de interés, etc. 
e) Suponga un país en que el presidente del Banco Central quiere mantener estable el nivel de precios a como dé lugar. Proponga las medidas que debería llevar a cabo en las siguientes circunstancias: 

i) aumenta el consumo privado

El aumento del consumo privado implica un aumento en la demanda de bienes, expandiendo la demanda agregada. Para evitar que esto se traduzca a precios, el BC podría aumentar la tasa de interés, encareciendo la inversión, vender bonos para reducir la cantidad de dinero circulante.

ii) aumentan las exportaciones netas 

Si se produce una devaluación, aumentarán las exportaciones y disminuirán las importaciones, aumentando la demanda agregada. El BC puede aplicar las mismas políticas monetarias restrictivas anteriores.

iii) suelta el tipo de cambio (devalúa)  

Las mismas políticas que en el caso anterior. 

f) Si un país desea elevar el nivel de producto potencial, ¿qué medidas le propondría al gobierno? Y si deseara alcanzar el producto potencial, ¿cuáles medidas serían las adecuadas?

Para elevar el producto potencial no existen medidas efectivas en el corto o mediano plazo. El gobierno puede fomentar el uso de mejor tecnología, mejorar la educación de los habitantes para aumentar su productividad, facilitar y/o abaratar la contratación de mano de obra, entre otros. Para alcanzar el producto potencial tiene las políticas fiscales y monetarias expansivas; ambas lograrán alcanzar el mayor nivel de producto.

g) Explique por qué la demanda agregada tiene pendiente negativa. 

Contrario a la demanda de un bien, en que si el precio de un bien disminuye el consumidor compra más porque en comparación con los demás bienes es más barato, en la demanda agregada se compra más de todo si los precios generales disminuyen, lo que significa que el ingreso disponible real se ha incrementado y que se puede comprar más de cualquier bien o servicio. 

h) En el metro se encuentra con Vittorio Corbo y Juan Claro, que discuten:

VC: …es que no me corresponde alterar el tipo de cambio, ´pa eso no me pagan.
JC: ¿Pero no te das cuenta del daño que el actual tipo de cambio está generando a la economía? Si tampoco te pido que fijes la tasa. Sólo te pido que compres unos dólares por aquí, otros dólares por allá. Nos harías a todos  un gran favor…

Ud. se baja en Católica y camino a la facultad se queda pensando. ¿Qué habrá querido decir Corbo con que “´pa eso no me pagan”, y por qué Claro le pide que compre dólares? ¿A quiénes les haría con esto un gran favor? ¿Debiera Vittorio hacerle caso a Juan? Comente.

La función del Banco Central es velar por la estabilidad de los precios y el normal pago de los compromisos en la economía. El tipo de cambio no es una variable de interés para el BC. Claro le pide a Corbo que compre dólares porque esa es una herramienta de la que el BC puede hacer uso, aumentando de paso el tipo de cambio. Esto favorecería a los exportadores, que actualmente se quejan de los bajos precios que perciben en moneda nacional, pero podría perjudicar a los importadores y a las inversiones financiadas con capitales extranjeros. Si debiera hacerle caso o no, es materia de discusión política; en estricto rigor no le corresponde pero podría llegar el tipo de cambio a un nivel que justifique una intervención. 
i) El multiplicador keynesiano siempre es mayor en una economía abierta, que en una cerrada. 

Falso, aumento no necesariamente ya que si las importaciones dependen positivamente del ingreso, parte del consumo nacional se gasta en el extranjero y reduce las posibilidades de reutilización del ingreso gastado.

j) En Estados Unidos se debate como reactivar la economía en medio de la crisis financiera que vive ese país. Qué sugeriría ud. a la luz de los modelos expuestos; reducir los impuestos o aumentar el gasto por el monto de la reducción de impuestos.

Conviene aumentar el gasto público por las razones vistas bajo la teoría del multiplicador keynesiano.

      k)  El PIB es la sumatoria de los bienes finales menos su valor agregado.

Falso, el pib es la sumatoria de los valores agregados.

k) El multiplicador de la inversión es igual al del gasto.

Depende de si hay o no impuestos a la inversión

l) Usted conoce la siguiente información sobre la economía de un país.

V%
w = 8%


V%
X = -16%

V%
P = 4%


V%
M = 8%

V%
D = 7%


V%
PNB = -2%

V%
i  =  6%

De acuerdo a estos datos, describa y grafique la situación de esta economía. ¿Qué sugeriría para darle un impulso? Evalúe las distintas políticas macroeconómicas. 

La economía se encuentra en recesión: El producto está por debajo del producto potencial, hay desempleo mayor al friccional y probablemente se hayan tomado medidas erradas en el periodo. El aumento de los salarios y de la tasa de interés sin lugar a dudas impide llegar al producto potencial, además de generar una estanflación (una recesión, pero con precios altos). Algunas de las medidas que se podría tomar son un recorte de la tasa de interés para impulsar la inversión, devaluar el tipo de cambio para fomentar las exportaciones y reducir las importaciones, aumentar el gasto estatal o reducir los impuestos para reactivar el consumo privado y las inversiones.


[image: image1]
m) Tuvalu, pequeño país en el Pacífico, acaba de vender sus derechos sobre las direcciones web .tv (el equivalente al .cl chileno) por 100 millones de dólares. Esto representa un 200% del PNB aproximadamente. Si el país está aislado del mundo (no comercia) pero su moneda es el dólar, ¿qué efectos causará la venta del derecho de propiedad que tenían? Describa los efectos sobre la producción, el empleo y los precios, partiendo de una situación en que hay desempleo no friccional. 

La venta de los derechos significará un flujo enorme de capital hacia la economía. Dado que ésta se encuentra alejada del producto potencial, los flujos de capital podrían emplearse en aumentar el gasto o simplemente aumentar el dinero que circula en la economía. Ambas medidas llevarán a alcanzar el producto potencial, pero también implicarán más inflación por cuanto la cantidad de dinero comparada con el valor del PNB es muy alta.

1. Ejercicios
Suponga una economía en recesión, de la cual se tiene la siguiente información. La demanda agregada viene dada por P = 800 – 2Y, la oferta agregada keynesiana viene dada por P = 200 + Y, la oferta clásica es Y = 280. 

a) Determine el equilibrio actual. 

P = 400 y Y = 200

b) Suponga que el Banco Central aplica una política monetaria expansiva para alcanzar el producto potencial. Determine el nuevo equilibrio al mínimo nivel de precios posible.

El equilibrio se dará donde la demanda desplazada corte el punto de intersección de las dos ofertas. Sólo allí obtendremos el producto potencial al menor nivel de precios. P = 480 y Y = 280. La nueva demanda agregada será P = 1040 -2Y

c) Una empresa petrolera descubrió un enorme yacimiento de petróleo en el país, causando un aumento del PNB potencial de un 25%. ¿Cuál es el nuevo equilibrio?   

P = 340 y Y = 350

Multiplicador Keynesiano
2. Suponga que las siguientes ecuaciones describen la economía de Keyneslandia
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a) Interprete cada ecuación.

i) El consumo viene determinado por 
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donde 
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 es el consumo autónomo que no depende del ingreso. 
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 es la propensión marginal a consumir e 
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 es la diferencia entre el producto y los impuestos, o ingreso disponible. Notar que esta expresión también puede mostrarse como 
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, pero en ese caso estaríamos hablando de T como una fracción de Y , mientras en este caso son simplemente números enteros.

ii) El gasto del gobierno viene determinado por 
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 y no depende del ingreso

iii) Los impuestos del gobierno vienen determinados por 
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 y en esta caso no dependen del ingreso

iv) La inversión viene determinada por 
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 y no depende del ingreso

v) Las exportaciones netas vienen determinadas por 
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donde 
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 representa las exportaciones, las cuales no dependen del ingreso. Las importaciones vienen determinadas por, lo que depende de Y, donde 
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 es la propensión marginal a consumir productos importados.

b) Derive el Multiplicador Keynesiano

Para derivar el multiplicador keynesiano despejamos el término Y de la ecuación:
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Entonces el multiplicador keynesiano es el siguiente:
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c) De que forma depende el multiplicador keynesiano de 
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y 
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El multiplicador Keynesiano depende negativamente de 
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 y positivamente de 
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d) Supongamos las mismas ecuaciones, pero con el impuesto dependiendo del ingreso de la siguiente forma 
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Multiplicador keynesiano queda:
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 EMBED Equation.3  [image: image23.wmf]
El multiplicador depende negativamente del impuesto
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Suponga ahora los siguientes valores para las ecuaciones antes descritas
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e) Encuentre el producto de equilibrio

Para encontrar el producto de equilibrio despejamos Y de la función con los nuevos datos:
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f) Derive el multiplicador Keynesiano
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Remplazando:
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3.  Suponga que tenemos una economía descrita por las siguientes funciones:

C = 50 + 0,8Yd   
I = 70
    G = 200
TR = 100
t = 0,2

TR:  Transferencias directas, suma alzada, entran en el ingreso disponible de los agentes 
a) Calcule el nivel de renta de equilibrio y el multiplicador de este modelo.


Y*=1111 Multiplicador=1/0.44
b) Calcule también el superávit presupuestario (Impuestos-gastos)

SP = 0,2*(1111)-300=222.2-300=- 77,8 (déficit)
c) Suponga que t sube a 0,25 ¿Cuál es la nueva renta de equilibrio? ¿Y el nuevo multiplicador?


Y* = 1000
Multiplicador = 1 / 0.4 = 2.5

d) La variación del superávit ¿será mayor o menor si c = 0,9 en lugar de 0,8?


Si c = 0.8

SP = -50


Si c = 0.9

SP =  15.38

e) ¿Sabe explicar por que el multiplicador es 1 cuando t = 1? 

El multiplicador es uno, debido a que no se produce un consumo inducido por el aumento del ingreso ya que este es absorbido por el Estado mediante la tasa impositiva. Al no haber consumo no se replican los beneficios de tener ingresos adicionales por cualquier concepto de la demanda agregada..
4. Supongamos que el parlamento decide reducir las transferencias, pero aumenta las compras de bienes y servicios del Estado en la misma cuantía. Es decir, introduce un cambio en la política fiscal de tal manera que ∆G = -∆TR
a) ¿Seria de esperar que la renta de equilibrio aumentara o disminuyera como consecuencia de este cambio? ¿Por qué? Verifique su respuesta con el siguiente ejemplo: suponga que inicialmente c = 0,8, t = 0,25 e Y = 600. Ahora suponga que  ∆G = 10  y  ∆TR = -10.

La renta de equilibrio aumenta ya que sólo una parte de las transferencias se consume (cTR), en cambio, el total del gasto publico está incluido como componente en la DA.


Con ∆G   = +10 
∆y = +25


Con ∆TR = -10,  
∆y = -20


Resultado final
∆y =   +5

b) Halle la variación de la renta de equilibrio, ∆Y0.


∆Y0 = 5

c) ¿Cuál es la variación del superávit presupuestario, ∆SP?  ¿Por qué ha variado SP?

La combinación de estas políticas (baja de TR compensada por un aumento idéntico del Gasto) provoca un aumento de la renta y de la recaudación, mejorando el SP.



∆SP = + 1.25
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